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Nalleongelmia

Nalleongelmia-materiaali koostuu kolmesta kokonaisuudesta, jotka
jarjestyksessa tehtyna johdattelevat algebrallisen yhtalonratkaisun
periaatteeseen: Yhtdalon molemmille puolille voidaan tehda sama laskutoimitus
ja silloin yhtasuuruus sailyy. Monisteessa Nalleongelmia A tarvitaan
tasapainovaakaa seka pienia muovisia nalleja, jotka painavat4 g, 8gja 12 g.
Monisteessa Nalleongelmia B nallejen painoja selvitetaan piirtamalla. Ja
moniste Nalleongelmia C johdattaa ratkaisemaan algebrallisia yhtaloita
symbolisesti, nojaten kuitenkin edella tehtyyn konkreettiseen tydskentelyyn.

Viimeisen monisteen lopussa on vield haaste irrottautua konkreettisesta
vaakamallista.

Monisteiden mukainen tyoskentely sopii kuudesluokkalaisille ja se taydentaa
projektissa Alakoulun aritmetiikkaa uusin silmin viidesluokkalaisia varten
kehitettya Yhtalonratkaisu-materiaalia.



Nalleongelmia A

Aluksi: Tarkista, etta tyhja vaaka on tasapainossa.

Ykkoskuution paino (massa) on yksi gramma. Aseta kumpaankin
vaakakuppiin yhta monta ykkdskuutiota. Onko vaaka tasapainossa?
Milloin vaaka on tasapainossa ja milloin ei?

1. Aseta vaa’an vasemmalle puolelle kaksi pikkunallea ja kolme
ykkoskuutiota. Aseta oikealle puolelle yksi pikkunalle ja 7 ykkodskuutiota.
Onko vaaka tasapainossa? Ratkaise pikkunallen paino ohjeen mukaisesti.

Ohje: Voit tehda samoja toimenpiteita (yksi kerrallaan) kummallekin
puolelle vaakaa. Voit esimerkiksi ottaa pois kummaltakin puolelta kolme
ykkoskuutiota tai kaksi samankokoista nallea. Niiden jdlkeen vaa’an
tulee edelleen olla tasapainossa. Anna vaa’an heilumisen rauhassa
hiljentya, jotta naet tuloksen. Tavoitteena on saada jarjestettya yksi
nalle yksin toiselle puolelle vaakaa. Kun vaaka on siina tilanteessa ja
edelleen tasapainossa, saadaan selville pikkunallen paino. Kirjoita ylos
jarjestyksessa ne toimenpiteet, jotka teit.

Kummaltakin puolelta

Pikkunallen paino on g.



2. Aseta vaa’an vasemmalle puolelle kolme keskikokoista nallea ja kaksi
yvkkoskuutiota. Aseta oikealle puolelle kaksi keskikokoista nallea ja
kymmenen ykkdskuutiota. Kuten edell3, ratkaise keskikokoisen nallen
paino.

Kummaltakin puolelta

Keskikokoisen nallen paino on g.
3. Aseta vaa’an vasemmalle puolelle kaksi isoa nallea ja 12 ykkoskuutiota.
Aseta oikealle puolelle kolme isoa nallea. Kuten edell3, ratkaise ison

nallen paino.

Kummaltakin puolelta

Ison nallen paino on g.



4. Aseta vaa’an vasemmalle puolelle nelja keskikokoista nallea ja yksi
ykkoskuutio. Aseta oikealle puolelle kaksi keskikokoista nallea ja 17
ykkoskuutiota. Kuten edell3, ratkaise keskikokoisen nallen paino. Vihje:
Jos toisella puolella on kaksi nallea ja toisella puolella vain
ykkoskuutioita, niin voit myds kokeilla puolittaa vaakakupin sisallon.

Kummaltakin puolelta

Keskikokoisen nallen paino on g.

5. Aseta vaa’an vasemmalle puolelle kolme pikkunallea ja 12
vkkoskuutiota. Aseta oikealle puolelle kuusi pikkunallea. Kuten edell3,
ratkaise pikkunallen paino. Vihje: Jos toisella puolella on kolme nallea ja
toisella puolella vain ykkdskuutioita, niin voit myds kokeilla pienentaa
kummankin vaakakupin sisallén kolmasosaan.

Kummaltakin puolelta

Pikkunallen paino on g.



6. Keksi oma yhtalotehtava ratkaistavaksi vaa’an ja valineiden avulla. Anna
se toverisi ratkaistavaksi.

Kummaltakin puolelta

Nallen paino on g.



Nalleongelmia B
Muistele miten ratkaisit ensimmaisen nalleongelman:

Aseta vaa’an vasemmalle puolelle kaksi pikkunallea ja kolme ykkdskuutiota.
Aseta oikealle puolelle yksi pikkunalle ja 7 ykkdskuutiota. Ratkaise pikkunallen

paino ykkoskuutioina.

Yksi tapa ratkaista tehtava on ottaa ensin pois kummaltakin puolelta yksi nalle
ja sen jalkeen poistaa kummaltakin puolelta kolme ykkdskuutiota. Kuviossa

tehtavan ratkaisu on esitetty piirtamalla.

Kummankin toimenpiteen jalkeen vaaka on tasapainossa ja lopussa selviaa,
etta yksi pikkunalle painaa yhta paljon kuin nelja ykkdskuutiota eli 4 g.



Kummankin vaakakupin sisalté voidaan myos puolittaa tai vaikka jakaa
kolmella.
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Tamakin nalle painaa yhta paljon kuin nelja ykkoskuutiota eli 4 g.



Ratkaise seuraavissa tehtavissa nallen paino piirtamalla. Yhden kuution paino
on yksi gramma.

Nallen paino on g.
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Nallen paino on g.

10. Piirra oma vaakatehtava ja anna se kaverillesi ratkaistavaksi.

Vastaukset:

1) 6g, 2)2g, 3)2g 4)4g,5)5g 6)5g 7)2g 8)2g 9)2¢g



Nalleongelmia C

Jos merkitaan yhden nallen painoa symbolilla N, niin ylla oleva tehtava
voidaan kirjoittaa yhtalona N+ N+3=N+6 eli 2-N+3 = N+6.

Ratkaistaan tuo yhtal6 kayttaen matemaattisia merkintoja.

2:N+3 =N+6 | -N Otetaan pois yksi nalle kummaltakin puolelta.

N+3 =6 | -3 Otetaan pois kolme ykkoskuutiota
kummaltakin puolelta.
N=3 Nallen paino on kolme (grammaa).
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Ratkaistaan viela toinen tehtava yhtalon avulla N+ N+N+N=N+N+6
eli 4-N=2-N+6.

4-N=2-N+6 | -2-N Otetaan pois kaksi nallea kummaltakin
puolelta.
2:N=6 | :2 Puolitetaan vaa’an kummankin puolen
paino.
N=3 Nallen paino on kolme (grammaa).

Ratkaise seuraavat yhtalot vihkoosi matemaattisesti. Tarvittaessa kayta
piirroksia apuna. Anna vastauksena olevat luvut muodossa N = 8, ilman
yksikkoa.

2-N+5=N+10
N+10 =2-N +3
3:*N+2=2-N+5
4-N=2-N+8
100-N =95-N +35
80+10-N = 20-N+40
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Vastauksia:

1) N=5, 2) N=7, 3) N=3, 4) N=4, 5) N=7, 6) N=4

Tehtavat 7 — 10 ovat bonustehtavia. Niiden ratkaisussa sinun tulee laajentaa
ajattelusi hieman pidemmalle. Muuttuja x ei enaa tarkoita nallen painoa, vaan
jotain lukua. Vaa’an tasapainoa vastaa nyt se, etta yhtalon vasen puoli ja oikea
puoli ovat yhta suuria lukuja. Voit vahentaa tai lisata kummallekin puolelle
saman luvun tai lausekkeen, jolloin yhtasuuruus sadilyy. Voit myds jakaa tai
kertoa yhtalon molemmat puolet samalla luvulla (paitsi nollalla). Naissa
tapauksissa yhtasuuruus sailyy. Ratkaise seuraavat yhtalo6t.

7) 7-x-3=6"x+2
8) 2:x +10 = x—5
9) 84 —x = 40+x
10)§-x+2=x+1

Vastauksia:

7) x=5 8) x=-15, 9) x =22, 10) x=§



